

# 践行 两山 理念20年 我市绘就生态惠民新画卷

本报讯(融媒记者 陈可睿 王佳涵) 8月19日清晨,南溪边广场上,晨练的市民迎着朝阳舒展筋骨,晨跑者穿梭在绿荫间,构成一幅鲜活的生态画卷。这生动的一幕,正是我市践行“两山”理念20年的缩影。20年来,我市持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,用“固废一件事”线上监管系统100%运用率、重点建设用地上100%安全利用率等成果,写下生态惠民答卷,让绿色成为发展最动人的底色。

大气环境质量的改善,是守护“永康蓝”的核心任务。我市深入推进大气治理攻坚季行动,构建起完善的研判部署+污染管控+督查执法+污染天气应对机制,分级分类加强污染减排。

围绕工程、结构、管理三大治气减排项目,我市全面开展重点部位近源污染清理整顿工作。在工业涂装、包装印刷、木质家具、汽车零部件等行业,大力推进

VOCs源头替代和末端治理。2024年,累计完成VOCs源头替代31个,完成纳入活性炭集中再生公共服务体系企业570家、VOCs低效治理设施升级97家,完成环保绩效A/B企业培育创建25家,大幅减少污染物排放。

与此同时,我市以网格化治理为依托,扎实推进秸秆禁烧工作。构建起“网格员常态化巡防+高空瞭望平台高效化盯防+多维度日常化宣防”的“三防”网络,全方位织密监管网。针对重点区域整治,严格按照站点周边一、三、十公里管控圈标准,实施分级管控,全力降低重点时段各类污染排放。

水清天蓝,环境越来越好了。近日,望春社区居民张阿姨在游步道散步时的感慨,正是我市深化治水取得显著成效的生动写照。去年,我市累计完成河湖岸线排查791.2公里,核实入河排污口3036个,谋划治水实施类项目14个。

水质优良的根源在于治污。我市全力构建汛期污染防治体系,统筹推进城镇污水处理厂扩建、排水主管网提升改造、省级污水零直排区创建等工程,全市日污水处理能力提升至29.2万吨。依托智慧治水平台,贯通19个水质监测站点数据,实时监测断面水质状况,并通过跟进督查暗访、提醒交办、预警通报等措施,筑牢水质保障防线,让水更清、景更美。

作为五金之都,我市拥有600多家五金涂装中小企业,油漆渣、油漆桶和废活性炭等危险废物产生量呈现点多、量大、面广的特点。降低危险废物产生量,提升固废减量化水平,是深入打好污染防治攻坚战的关键环节,也是共建绿色家园的必然要求。

去年,我市完成1900家工业企业化学物质环境信息统计调查和履约统计调查。开展抛光铝灰(一般工业固废)专项整治行动,对222家企业进行全面排查,

有力提升企业工业固废规范化管理水平,实现飞灰趋零填埋。开展铝灰渣及二次铝灰(危废)大起底大排查大整治专项行动,对全市357家涉铝企业进行摸排,指导167家问题企业整改,完成188个问题整改。编制《永康市危险废物规范化管理手册》,对32家重点产废单位及8家危险废物经营单位开展考核,结果显示全部达到省级规范化考核要求。

此外,我市积极推进再生资源回收行业污染整治提升,完成行业整治县级验收。开展黑臭水体风险隐患点大排查大整治行动,建立1个专班统筹,3个应急组机动采测,6个现场处置综合治理的“136”工作机制,为生态环境保驾护航。

在“两山”理念指引下,我市生态底色愈发鲜亮。未来,我市将毫不动摇地走生态优先、绿色发展之路,绘就山清水秀的生态画卷,以实干担当续写新时代生态文明建设永康篇章。



## 金水桥 初现雏形

8月18日,记者在金水桥项目施工现场看到,3辆登高车上的工人正在对桥体进行打磨、喷漆作业。金水桥东起龙川东路,西至望江路,桥梁全长160米。项目工期为24个月。

融媒记者 杨成栋 摄

## 市法院连续四年 开设爱心暑托班 让孩子快乐成长 让职工安心工作

本报讯(融媒记者 桂荣超) 老师,这个折纸怎么撑不起来呀?我的科学小实验成功啦! 8月19日,市法院爱心暑托班传出一阵阵清脆的欢笑声,小朋友们围坐在一起,在老师的讲解下,学习折纸技巧,并动手操作科学小实验,为暑假增添了不少乐趣。

暑期,孩子没人带成了不少职工的烦心事。为破解职工子女看护难问题,市法院连续四年开设爱心暑托班。科学实验、口才训练、电影赏析、创意手工、才艺展示等丰富多彩的课程让孩子们快乐度过暑假,让职工得以卸下牵挂、安心工作。从暑期焦虑到托有保障,这份暖心举措让越来越多职工家庭感受到实实在在的便利。

这里的课程内容很丰富,老师上的课很有趣。在这里,我每天都过得很充实很快乐。学生吕梓萱开心地说。

## 西津桥社区 摄影课堂开课 居民乐享光影艺术

本报讯(融媒记者 卢斌) 8月19日,江南街道西津桥社区活动室内热闹非凡,一场专为居民打造的摄影课堂在此拉开帷幕。

据了解,为期6周的摄影课程将每周开展两次教学,通过系统理论讲解与实操指导相结合的方式,帮助居民提升摄影技能。

摄影课堂的火热开课,正是西津桥社区丰富文化活动的生动缩影。据统计,西津桥社区每月平均举办12-15场特色活动。一系列丰富多彩的活动精准覆盖不同年龄层居民的需求,不断提升居民的幸福感和归属感,让“全龄友好”的理念在社区落地生根。

## 上黄水库和黄坟水库开闸放水 持续稳定供应农业灌溉用水

本报讯(融媒记者 陈可睿) 连日来,气温持续攀升,农田用水量大幅增加。为确保灌溉用水持续稳定供应,全力保障农业生产安全,上黄水库、黄坟水库近日开闸放水。

作为周边区域重要的农业灌溉水源,上黄水库管理所每年都会根据农作物生长周期和气象情况,科学制定放水计划,合理调配水资源。今年,上黄水库管理所提前对灌溉渠道进行全面检修和清淤,确保水流畅通无阻。同时,安排专

人实时监测水位、流量,根据农田实际需求精准调控放水量,既满足农业灌溉需求,又避免了水资源浪费。据悉,上黄水库灌溉范围覆盖周边30个行政村,受益农田面积1万亩。

黄坟水库作为当地重要的水利枢纽工程,承担着下游多个镇(街道)的农田灌溉任务。近期高温天气导致部分农田出现不同程度的旱情。对此,黄坟水库管理所提前谋划、科学调度,对灌溉渠道进行全面清障,确保输水畅通。

同时,根据气象预报和农田需水情况,制定详细的放水计划,合理分配水资源,确保每一滴水都用在刀刃上。据悉,黄坟水库灌溉范围覆盖周边1个镇、2个街道、22个行政村,受益农田面积1万亩。



## 青春赛场 篮不住 唐先学校女子篮球队暑期砺剑备战省赛

本报讯(融媒记者 桂荣超) 8月19日,园丁南路一家篮球馆里,唐先学校女子篮球队的队员们正开展集训。奔跑、对抗、投篮,她们把全部热情留在球场上,只为在即将到来的浙江省青少年篮球冠军赛上交出一份最好的答卷。

我们从8月1日开始正式集训,每天集训时间是9时到15时。球队主教练吴江华介绍,上午队员们主要练基本功,下午则是演练战术。

和杭州、宁波等城市的球队相比,唐先学校女子篮球队在身高条件上并不占优势。为了弥补身高劣势,吴江华给球队制定了“快”字诀:跑得更快、跳得更高、对抗更拼。

训练虽然累,但收获很大,我的各方面技术都提升了。队员卢可鑫说。

虽然压力很大,但我们都会拼尽全力,争取拿到冠军。队员黄星月笑着说。

近年来,我市积极推动校园女子篮球运动发展,不仅在资金上加大投入,还在师资培养、后备力量建设上做足文章。

我们球队获得了金华市小学生篮球赛10连冠、浙江省青少年阳光体育运动会小学生组8连冠。吴江华说,沉甸甸的荣誉代表着责任,希望队员们不仅能在篮球场上赢得胜利,更能在人生的赛场上自信前行。